
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Labour Alert 
 

Bonus Giovani e Donne 2024-2025 



 

 

A seguito dell’emanazione dei decreti attuativi riguardanti gli esoneri contributivi per 

l’assunzione di giovani under 35 e donne in situazioni di svantaggio previsti dal D.L. 60/2024 

(cosiddetto Decreto Coesione), l’Inps ha pubblicato le circolari esplicative n. 90 e n. 91 del 12 

maggio 2025. 

 

Bonus Giovani 

L’agevolazione si applica alle assunzioni con contratto di lavoro subordinato a tempo 

indeterminato effettuate tra il 1° settembre 2024 e il 31 dicembre 2025 di soggetti che non 

hanno compiuto il trentacinquesimo anno di età e non siano mai stati occupati a tempo 

indeterminato nel corso dell’intera vita lavorativa. È applicabile anche alle trasformazioni da 

tempo determinato a tempo indeterminato di lavoratori con i medesimi requisiti avvenute nel 

predetto periodo.  

La misura dell’incentivo è pari al 100% dei contributi previdenziali a carico dei datori di lavoro, 

con esclusione dei premi Inail, nel limite massimo di importo pari a 500 euro su base mensile 

per ciascun lavoratore e, comunque, nei limiti di spesa autorizzata. Se la sede di lavoro è 

ubicata nella Zona Economica Speciale unica per il Mezzogiorno (Abruzzo, Molise, Campania, 

Basilicata, Sicilia, Puglia, Calabria e Sardegna) il limite massimo di importo fruibile è elevato 

a 650 euro mensili, sempre nei limiti di spesa autorizzata. 

L’esonero spetta per un periodo massimo di 24 mesi a partire dalla data dell’evento 

incentivato. 

Poiché il beneficio contributivo destinato ai rapporti di lavoro nelle regioni del Mezzogiorno si 

configura come aiuto di Stato, l’esonero è applicabile esclusivamente alle 

assunzioni/trasformazioni avvenute a partire dal 31 gennaio 2025, data di autorizzazione da 

parte della Commissione Europea. Inoltre, l’assunzione incentivata deve comportare un 

incremento occupazionale netto. 

Per fruire delle agevolazioni, occorre presentare preventiva domanda telematica di ammissione 

all’Inps, disponibile a partire dal 16 maggio 2025; l’istanza deve essere presentata anche per 

le assunzioni effettuate nel periodo pregresso (1° settembre 2024 – 15 maggio 2025).  

Per le assunzioni/trasformazioni a tempo indeterminato effettuate a decorrere dal 1° settembre 

2024 e fino al 15 maggio 2025 può essere riconosciuto il solo esonero di 500 euro mensili, 

anche se la sede di effettivo svolgimento della prestazione lavorativa sia collocata nelle regioni 

della Zona Speciale unica del Mezzogiorno.  

 

Bonus Donne 

L’agevolazione spetta per l’assunzione con contratto di lavoro subordinato a tempo 

indeterminato di donne di qualsiasi età che, alla data dell’assunzione, rispettino uno dei 

seguenti requisiti: 

a) siano prive di un impiego regolarmente retribuito da almeno 24 mesi, ovunque residenti; 

b) siano prive di impiego regolarmente retribuito da almeno sei mesi e siano residenti nelle 

regioni della Zona Economica Speciale unica per il Mezzogiorno; 



 

 

c) svolgano professioni o attività lavorative in settori economici caratterizzati da 

un’accentuata disparità occupazionale di genere individuati ogni anno con decreto del 

Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali. 

Il riconoscimento dell’esonero è subordinato al requisito dell’incremento occupazionale netto, 

nonché delle regole degli aiuti de minimis di cui al Regolamento UE n. 651/2014 e non si 

applica alle trasformazioni a tempo indeterminato di rapporti di lavoro a tempo determinato già 

in corso. 

La misura dell’esonero è pari al 100% dei contributi previdenziali a carico dei datori di lavoro, 

con esclusione dei premi Inail, nel limite massimo di importo pari a 650 euro su base mensile 

per ciascuna lavoratrice e, comunque, nei limiti di spesa autorizzata. 

Per le lavoratrici di cui alle precedenti lettere a) e b) la durata dell’agevolazione è di 24 mesi, 

mentre per quelle di cui alla precedente lettera c) la durata è di 12 mesi.  

Con riferimento alle donne residenti nella Zona Economica Speciale unica per il Mezzogiorno, 

l’Inps specifica che il rapporto di lavoro può svolgersi anche al di fuori di tali aree. Inoltre, 

l’agevolazione è subordinata alla normativa in materia di aiuti di Stato ed è stata autorizzata 

dalla Commissione Europea in data 31 gennaio 2025.  

Per fruire delle agevolazioni, occorre presentare preventiva domanda telematica di ammissione 

all’Inps a partire dal 16 maggio 2025. L’istanza deve essere presentata anche per le assunzioni 

effettuate nel periodo pregresso (1° settembre 2024 – 15 maggio 2025); diversamente, la 

domanda per l’assunzione delle donne residenti nelle regioni della Zona Economica Speciale 

unica per il Mezzogiorno, può essere presentata esclusivamente per i rapporti di lavoro non 

ancora in corso: ciò significa che possono godere dell’agevolazione solo le assunzioni effettuate 

a partire dal 16 maggio 2025 in poi.  

 

Aspetti comuni 

Le agevolazioni non sono cumulabili con altri esoneri o riduzioni delle aliquote di finanziamento 

previsti dalla normativa vigente, inclusa la Decontribuzione Sud, e sono subordinate al rispetto 

dei principi generali in materia di incentivi all’assunzione. 

I datori di lavoro non devono aver effettuato, nei sei mesi precedenti all’assunzione, 

licenziamenti individuali per giustificato motivo oggettivo o licenziamenti collettivi né 

procedere, nei sei mesi successivi, al licenziamento per giustificato motivo oggettivo del 

lavoratore assunto con l'esonero o di un lavoratore impiegato con la stessa qualifica nella 

medesima unità produttiva del primo, pena la revoca dell'esonero e il recupero di quanto già 

fruito.  

Il recupero dell’agevolazione nel flusso Uniemens può avvenire da mese di competenza giugno 

2025, mentre il recupero dell’agevolazione per i mesi pregressi può essere effettuata nelle 

denunce mensili di giugno, luglio e agosto 2025.  

La domanda preventiva di ammissione da presentare all’Inps è obbligatoria: dopo aver ricevuto 

la richiesta, verificate le condizioni e appurata l’esistenza delle risorse economiche, l’Istituto 

calcola l’ammontare totale dell’incentivo e lo comunica al richiedente.  

14 maggio 2025 
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